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ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

Α 
Ο συγγραφέας αναφέρεται στον εθνικισμό. Αρχικά, υποστηρίζει ότι η έννοια του 

έθνους συνδέεται με την ιστορία και το μέλλον του. Στην συνέχεια, προσδιορίζει ότι 

το κράτος είναι ένα σύνολο που οργανώνεται με εξουσίες ενώ το έθνος  μια 

πολιτιστική πραγματικότητα. Ακόμα, σημειώνει ότι το έθνος έχει ρατσιστικά και 

ιμπεριαλιστικά χαρακτηριστικά και την τάση να υποκαταστήσει τη φυλή. Και ότι όλα 

τα έθνη θεώρησαν ότι είναι ανώτερα από τα άλλα και ότι έχουν μια ξεχωριστή 

αποστολή. Επιπροσθέτως, επισημαίνει ότι το έθνος είναι η κοινή συνισταμένη 

ατόμων με τις ίδιες αξιολογικές παραστάσεις, κοινό πολιτισμό και έδαφος που 

επιθυμούν να επεκταθούν, το οποίο προσπάθησαν να  κλονίσουν ο ατομισμός, ο 

διεθνισμός και ο κοσμοπολιτισμός αλλά  αποδυναμώθηκε από τον ορθολογισμό και 

τον σκεπτικισμό, αν και παραμένει ακόμη ισχυρό. Σε αυτό εμμένουν όσοι επιζητούν 

δύναμη και ασφάλεια. Τέλος, υπογραμμίζει ότι δεν έχει γίνει κατανοητό ότι ο 

εθνικισμός ευθύνεται για τους πολέμους. 
 

Β1. 

Σε αντίθεση με τον πατριωτισμό, δηλαδή την ανιδιοτελή αγάπη για την πατρίδα, ο 

εθνικισμός θεωρείται παράγοντας του πολέμου.  Περιθωριοποιεί συγκεκριμένες 

εθνικές ομάδες, καλλιεργεί πρόσφορο  έδαφος για τη μισαλλοδοξία, τον φανατισμό 

και τις επεκτατικές διαθέσεις με αναπόφευκτη συνέπεια τη σύγκρουση μεταξύ 

ατόμων με διαφορετική εθνική ταυτότητα. Εμποδίζοντας τη συνεργασία και την 

αλληλοκατανόηση, αφήνει περιθώρια ανάπτυξης στην εγκληματικότητα και στην 

παραβίαση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Τα έθνη καταδικάζονται σε 

οπισθοδρόμηση και η κοινωνική ευρυθμία απειλείται τόσο, ώστε η διατήρηση της 

ειρήνης να καθίσταται ιδιαίτερα επισφαλής. 

 

Β2 

ή= διάζευξη 

τότε= χρόνο 

έτσι= συμπέρασμα 

αφού= αιτία 

παρόλα= αντίθεση 

 

Β3  
βασικά= θεμελιώδη 

επαλήθευσε= επιβεβαίωσε 

εξασθένησε= αποδυνάμωσε 

προσκολλημένοι= αφοσιωμένοι 

επέκταση= εξάπλωση 

 

Β4 

α) Η δεύτερη παράγραφος έχει αναπτυχθεί με ορισμό και αντίθεση. Στον ορισμό του 

κράτους ο συγγραφέας αντιπαραβάλλει τον ορισμό του έθνους.  
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β) Στην τέταρτη παράγραφο ο συγγραφέας πραγματοποιεί επίκληση στη λογική 

χρησιμοποιώντας τεκμήρια προκειμένου να παρουσιάσει την αξιολογική διάσταση 

του έθνους . Πιο συγκεκριμένα,  παραθέτει παραδείγματα αναφερόμενους στους 

Έλληνες και τους Εβραίους, στον μεσσιανισμό και τον προφητισμό. Στο τέλος της 

παραγράφου χρησιμοποιεί επίκληση στην αυθεντία,  παραθέτοντας μία άποψη του 

Πλάτωνα σχετικά με την πατρίδα. 

 

Β5 

α) Τα γνωρίσματα του έθνους 

β) Θεματική πρόταση: «Τη δογματική … διεθνισμός» 

    Λεπτομέρειες: «Μερικοί … ιδεών» 

     Κατακλείδα: - 

      

Β6 

α) η χρήση παρένθεσης επεξηγεί ό, τι προηγείται, δηλαδή ότι η στενότερη σημασία 

της φυλής έχει ταυτιστεί με το έθνος και παραθέτει τα παραδείγματα της ελληνικής 

και εβραϊκής φυλής 

β) η χρήση των εισαγωγικών δικαιολογείται, αφού πρόκειται για έναν χαρακτηρισμό. 

 

Γ 

Ο ΕΘΝΙΚΙΣΜΟΣ ΣΗΜΕΡΑ 

ΠΡΟΛΟΓΟΣ: Αναμφίβολα, ένα πολύ σημαντικό πρόβλημα που αντιμετωπίζουν τα 

κράτη σήμερα σε παγκόσμιο επίπεδο και κυρίως στην Ευρώπη είναι η έξαρση του 

εθνικισμού. Το φαινόμενο αυτό δίχως να είναι σύγχρονο, καθιστά την διατήρηση της 

κοινωνικής ομαλότητας και την προστασία της παγκόσμιας ειρήνης ιδιαίτερα 

δυσχερείς. Τα αίτιά του είναι ποικίλα. 

ΑΙΤΙΑ 

 ο εθνικισμός προβάλλει ως το πιο ισχυρό μέσο αντίστασης στην 

παγκοσμιοποίηση, την πολιτιστική ισοπέδωση και την εθνική αλλοτρίωση 

 τα ισχυρά κράτη συχνά επιθυμούν να επεκτείνονται σε βάρος γειτονικών 

αδύναμων κρατών και να αυξάνουν την πολιτική και οικονομική τους επιρροή 

  το χαμηλό μορφωτικό επίπεδο παγιδεύει εύκολα τα άτομα στον φανατισμό 

αφού τους στερεί τη δυνατότητα να αυτοκαθορίζονται και να ασκούν κριτική 

 τα πρότυπα που προβάλλουν τα ΜΜΕ σε συνδυασμό με τις εκάστοτε 

πολιτικές σκοπιμότητες οδηγούν σε έξαρση του εθνικισμού, στοχεύοντας να 

αποπροσανατολίσουν την κοινή γνώμη από κοινωνικά-οικονομικά 

προβλήματα. 
 

ΜΕΤΑΒΑΣΗ: Παρόλα αυτά, είναι αλήθεια ότι ο εθνικισμός είναι δυνατόν να 

καταπολεμηθεί. 

 

ΤΡΟΠΟΙ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ: 
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 ο ρόλος της παιδείας και των λοιπών φορέων κοινωνικοποίησης είναι να 

ενισχύουν την πνευματική καλλιέργεια, να παρουσιάζουν την ιστορία 

απαλλαγμένη από τον υποκειμενισμό, να διδάσκουν σεβασμό στην ανθρώπινη 

αξία και στην ετερότητα, να υπογραμμίζουν τη συμβολή όλων των φυλών στο 

παγκόσμιο πολιτιστικό οικοδόμημα 

 οι κυβερνήσεις οφείλουν να αντιμετωπίζουν εγκαίρως και δραστικά 

προβλήματα όπως η φτώχεια και η ανεργία, τα οποία υποβαθμίζουν την 

ποιότητα ζωής του κοινωνικού συνόλου και οδηγούν αναπόφευκτα τα 

περιθωριοποιημένα άτομα στη βία και στην εγκληματικότητα 

 οι διεθνείς οργανισμοί οφείλουν να θεσπίσουν πιο αποτελεσματική νομοθεσία 

και να επιβάλλουν αυστηρές κυρώσεις στα κράτη που δε σέβονται τα 

δικαιώματα των μειονοτήτων 

 καταπολέμηση της διαφθοράς και της φοροδιαφυγής που στερούν έσοδα 

απαραίτητα από τα κράτη για να ασκήσουν σωστά τη μεταναστευτική 

πολιτική, για να δημιουργήσουν θέσεις εργασίες και δομές πρόνοιας ως 

αντίδοτο στον κοινωνικό αποκλεισμό και τον δογματισμό 

 δραστηριοποίηση των ΜΚΟ για τη σωστή πληροφόρηση της κοινής γνώμης 

και για την παροχή περίθαλψης σε όσους ανθρώπους την χρειάζονται, 

ανεξάρτητα από την καταγωγή τους. 

ΕΠΙΛΟΓΟΣ: 

Συνοψίζοντας, ο εθνικισμός είναι ένα πολύ σημαντικό πρόβλημα, το οποίο 

οφείλεται σε πολλούς παράγοντες, αλλά είναι δυνατόν να καταπολεμηθεί, όπως 

προαναφέρθηκε. Επομένως, είναι απαραίτητη η αντιμετώπισή του, διότι έτσι η 

ανθρωπότητα θα οδηγηθεί στην πρόοδο. 

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ ΣΥΝΤΑΚΤΗ 

 

 

ΟΡΟΣΗΜΟ ΚΕΡΑΤΣΙΝΙΟΥ 

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ:ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΚΟΚΚΟΡΗ 

    

 

 


